

**Murcia**

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

**EL LIBERAL**

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

**EDICIÓN DE LA MAÑANA****EL LIBERAL EN MURCIA**

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE MURCIA Y EN LA REGIÓN.

EL LIBERAL INVITA A LOS ANUNCIANTES A PRESENCiar SUS TIERRAS.

**EL TÓPICO ANUAL****EL ÚLTIMO TRUENO**

Hoy, como todos los años por este día asistirás diciendo la Prensa local aquella de:

El último trueno de la traza de anoces fué la señal para la desbandada veraniega... etc., etc.

Y bien mirado no se nos puede tachar de falta de originalidad.

Cuando las cestas se repiten del mismo modo todos los años, la Prensa, al dar cuenta de ellas, tiene que hacerle con idénticas palabras, sobre poco más o menos.

Es un hecho que las familias murcianas se van después que ha finalizado la última velada del jardín de Floridablanca y ya la forma nueva de expresarlo, únicamente es no decirlo, porque ya está olvidado a fuerza de sabido.

Pero no puede sustraerse la pluma a esta expansión nacida del trueno gordo de la traza final o del castillo último.

Se siente una íntima satisfacción en decir que ha llegado la de «vámonos», sobre todo cuando el que escribe esas impresiones tiene el pie en el estribo para acercarse a las playas pintorescas de Torrevieja o a otras cualesquier de por acá o del Norte.

Y ahí va otro tópico:

«Los que quedan aquí amarrados al yunque del trabajo (este yunque suele ser la mesa de una oficina, donde se duerme como un bendejo) ven con sentimiento salir por la explanada del Puente los coches hacia la estación, y los ver meditando en la soledad de este desierto abrazador... etcétera.»

Menos mal que este tópico ha sido desmentido en estos últimos años por los inevitables cines del Arenal que han sacado a la gente de sus casillas... o de sus casas, mejor dicho.

Ya la soledad esa del tópico periodístico, especialmente por las noches, va resultando una soledad de mucha gente, que ha encontrado mayor refugio que en la playa, en «Los Miserables de Nueva York» y en «Las paradas de Fañira».

La noche es, y hasta ya de digresión, que de hoy más podemos contar aquello de «costas las de Levante», porque si qué más y el que menos no tardará mucho en verse a la raya del agua, dándoles los remejones que la costumbre, más que la salud, exige a los habitantes de las poblaciones de tierra seca.

Las últimas palabras que se escuchan en el paseo de Floridablanca, después de haber terminado la música y de apagados los focos, son siempre las mismas:

«Qué hay que madrugar mañana para hacer los equipajes!»

—«Adónde vais vosotros este año?»

—«Cuándo os vais al campo?»

—«Masta la feria, chicos!»

—«Qué te das un capuzón por mí! Y así sucesivamente.»

Nosotros a los que se van y a los que se quedan siempre tenemos que lo mismo...»

¡Hasta mañana!

**Notas políticas****Ya viene el Díez**

Con la llegada del diputado a Cortes D. Teodoro Danio y Alba, se han recreado desde ayer los comentarios políticos, versando estos sobre los temas de la alcaldía y de la jefatura provincial.

—«Se va Llano? ¿Se queda Llano?»

Estos han sido durante el día ayer las preguntas únicas.

Y unos contestan:—Eso de que se va, es un hecho.

Y otros:—Llano no se va.

En fin, que sobre este punto sigue la marea enredada, como estaba.

Nossotros dejaremos que la desentona los propios interesados y solo nos limitaremos a ofrecer a nuestros lectores que sean aficionados a esta política de campanazas tan rica en chismes y caí incidentes, lo único positivo y cierto que hay en la cuestión planteada de la política murciana.

Y lo que vamos a decir, hasta el

to punto nos enorgullece, porque viene a ser la confirmación oficial de la primera parte de la fórmula que hace días dábamos, como cosa de cuenta.

Al punto nos enorgullece, porque viene a ser la confirmación oficial de la primera parte de la fórmula que hace días dábamos, como cosa de cuenta.

El señor gobernador, nos ha facilitado un telegrama recibido del presidente del Consejo de ministros, señor conde de Romanones, en el que le dice al señor Esamonde, que ha designado para jefe de la política liberal murciana a la provincia, a don Tomás Maestre.

Alfi ha manifestado llamarse Francisco Cuenco Molto, natural de Orihuela y vecino de esta capital.

Había reunido con Rafael Corona Botella, a quien con un cuchillo habría producido varias heridas, efigiadamente sin importancia.

Este, luego de asistido ha sido conducido al hospital donde ha quedado instalado en la cama número 7, de la sala del Santísimo Cristo.

El agresor ha ingresado en la cárcel.

Encuentra ha dado el fugitivo en manos del funcionario de policía Luis Cortés que le ha conducido a la inspección de Vigilancia.

Alfi ha manifestado llamarse Francisco Cuenco Molto, natural de Orihuela y vecino de esta capital.

Había reunido con Rafael Corona Botella, a quien con un cuchillo habría producido varias heridas, efigiadamente sin importancia.

Este, luego de asistido ha sido conducido al hospital donde ha quedado instalado en la cama número 7, de la sala del Santísimo Cristo.

El agresor ha ingresado en la cárcel.

**Sucesos locales**

Esta vista que Angel Barenquer Tortosa no ha nacido para ganar ninguna empresa.

Y si no, aquí está la prueba: hace días disputó en el Babel con su vecino Andrés Mena y éste le propinó un soberbio garrotez en la cabeza.

Una poco confundido Angel por la razón confundente de aquel argumento no pudo responder en el acto, pero ayer fué a ver a su agresor para zanjar la cuestión.

Mientras le esperaba a la puerta de su casa saltó hurtadamente la adjunta de su rival Manuela Andreu Orgiles, que avisó a los guardias de seguridad, número 38 y 37.

Y el infeliz Angel Barenquer quedó detenido y denunciado al juzgado municipal.

**Noticias**

De Madrid ha regresado el diputado a Cortes don Alfonso de Rojas.

—Ha marchado a Benimantell la colonia escolar que dirigen las profesoras señoras González y Garofa Trejo.

—Ha regresado de la corte el jefe del partido conservador local, don Manuel Pérez Mirete. —16 Julio.

**NOTAS**

Axerín, en *A B C* del 6 de Julio, artículo titulado «Vicios parlamentarios», nos dice entre otras cosas muy atímidas: «En España se malgasta mucho tiempo en las Cortes; estos torneos de oratoria—llamados debates de altura—que en el Congreso solamente periódicamente presencian, no suelen producir resultado práctico ninguno. A más de esto, nuestros grandes oradores, habituados a la intervención solemne, desdénan la actuación diaria, mentirosa y prosaica: actuación sin brillo, sin aparato y sin énfasis, pero que es secunda y eficaz. Las encuestas económicas y financieras no se prestan al brillante y cautivador orisimo. Difícilmente uno de nuestros grandes oradores condesciende en tratar tales temas.»

Todo español que piense tiene que estar conforme con lo expuesto por Axerín. Yo por mi parte voy a añadir algo.

Cuentan que estando Sócrates con sus discípulos, uno de éstos le dijo: «Maestro, un hombre quiere hablar; te ha inventado una máquina que sirve para tantas y cuantas cosas». Sócrates contestó: «Está muy bien; todo eso está muy bien, y yo lo aplaudo, pero yo no puedo escuchar de esas cosas, son impiedades de la filosofía». —Este es un espíritu que anda y vive en el espíritu latine.

Andando el tiempo hubo otro filósofo. Este fué inglés, y se llamaba Francisco Bacon. Este filósofo decía un día: «Yo hago filosofía, yo discuro sobre metafísica; pero yo me ocupó también de hacer queso, y crío gallinas; es muy interesante mejorar la raza de las gallinas y hacerles más ponederas.» —Este es el espíritu inglés, práctico, poderoso, equilibrado.

Nuestro Costa resumía su predicación y su política en estas palabras: «Bacilea y despensa». Es decir: educación, cultura, arte, filosofía, pero paralelamente agricultura, ganadería, comercio, industria.

Los mauristas y demás elementos de las derechas acudieron en gran número y aplaudieron con entusiasmo los discursos del «desterrado» y los últimos «clatigüillos» de Chispín.

—En el Teatro España siguen cosechando muchos aplausos la simpática bailarina Palmira López y la canzonista Dera la Cordehesita.

—Esta noche se estrenarán en el Cine Sport, notables cintas cinematográficas.

—En el Teatro Nuevo se anuncia la octava serie de la emocionante pelea «Los vampiros».

—También el Salón Moderno ofrece para hoy un programa muy interesante.

**El escándalo de esta madrugada**

Perseguido por el vigilante nocturno, número 31 y varios transeúntes que gritaban desesperadamente: «¡Coger a ese, que ha muerto a un hombre!», bajaba corriendo por la calle de Castaños esta madrugada a las cuatro, un individuo.

El escándalo y la alarma que el hecho ha producido no son para despreciar.

Por fin tras una prolongada perse-

Cierva pronunciaba un discurso en el Teatro Romea con motivo de un banquete que le daban sus paisanos. En este discurso el señor La Cierva habla largamente de política. Era mucho, muchísimo lo que tenía que decir de política, de política de parte; pero se lo notaba al señor La Cierva contrariad y disgustado por tener que ocuparse de esas cosas. En su discurso entra después de lleno en la producción nacional, y dedica firmes y hermosos párrafos a la agricultura.

Para D. Juan la agricultura es base y fundamento de la prosperidad y la fortaleza de los pueblos; porque don Juan sabe que los pueblos que hoy son fuertes y ricos tomaron como fundamento de su política nacional, primero en la agricultura y la ganadería después de las fábricas y talleres.

En 1897 la Cámara inglesa de los Comunes estaba compuesta de los elementos siguientes:—(Datos tomados del libro de Dembins, «En qué consiste la Superioridad de los anglo-sajones»). traducción de D. Santiago Alba.)

Agricultores, 159; Industriales, 131; Comerciantes, 100. Total, 399.

Profesionales liberales, 107; Ejército y Armada, 66; Funcionarios públicos, 47. Total, 220.

En 1899 la Cámara española de los diputados estaba formada por:—(Datos tomados del prólogo de don Santiago Alba en la citada obra)

Agricultores, 6; Industriales, 18; Comerciantes, 32. Total, 56.

Propietarios y rentistas, 39; Profesiones liberales, 137; Ejército y Armada, 23; Administración pública, 58. Total, 313.

El simple examen de las cifras que preceden dicen más que todo cuanto podríamos escribir.

Presentes al discurso de D. Juan de la Cierva estaban el señor Azorín y D. Juan Pujol. Estos dos eximios escritores publicaron al día siguiente en *A B C* artículos sobre el discurso. Los dos se extienden en largas consideraciones sobre política. Ninguno concede espacio a la agricultura; el señor Azorín dice que habló de agricultura, comercio, etc., etc. (El señor Pujol cita unos datos que leyó el señor La Cierva.)

Despues hemos sabido por referencia de D. Joaquín Garrigues, de Madrid, que el señor Cierva es un entusiasta de la agricultura, que se siente dichoso cuando puede pasar algunos días aplicando su gran actividad a la vida de los campos.

Totana, Julio de 1916.

Fallo.

Totana, Julio de 1916.

Fallo.

Regalo de EL LIBERAL

## Un hotel en Torrevieja

Magnífica casa de recreo, de nueva planta, que será edificada en el pintoresco paraje de Las Rocas, Torrevieja, frente al mar, ocupando una superficie de unos 400 metros cuadrados y valorada en

### DIEZ MIL PESETAS

Este extraordinario regalo, EL LIBERAL lo destina a sus suscriptores, lectores y amantes.

### Condiciones de este Regalo

EL LIBERAL publica un VALE, y cada año de veinte tendrá derecho a un bono de opción numerado, que se entregará en Murcia, en la Administración del periódico. El vale se publicará desde el día 25 de Junio de 1916 al 11 de Mayo de 1917, permitiendo este plazo formar 16 lotes de vales.

LOS SUSCRIPTORES, de pago anticipado o corriente, tendrán derecho a dos bonos numerados, por cada péseta que satisfagan. Los recibos atrasados no tendrán derecho alguno a este regalo.

LOS ANUNCIANTES percibirán un bono por cada péseta que abonen anticipadamente.

ADVERTENCIAS.—Los correspondientes administrativos de EL LIBERAL se encargaran en la región de taquillar los vales para lo cual se les proveerá de los bonos necesarios para este objeto.—Los vales que se dirijan directamente a EL LIBERAL, se efectuarán en condiciones de que no se extravién, y además se incluirá una sobre escrito franqueado con 15 céntimos para la respuesta. Los recibos de suscripción solo serán cajecables en la Administración de este periódico, a donde se dirigirán los suscriptores con sello de 15 céntimos para respuesta.—No se servirá ningún preludio que no venga acompañado del franquicio indicado.

### EL SORTE

El sorteo se verificará en Murcia, en un local espacioso, para que puedas asistir al acto cuantas personas lo deseen. El acto se verificará el día 17 de Mayo de 1917 y ante la presencia de un Notario de esta capital.

En el sorteo entrarán todos los números que se hayan entregado al finalizar el canje, y oportunamente daremos detalles sobre este importante acto.

### La novillada de ayer

Sea porque la novillada ha estado mal anunciada o por haber contribuido la indecisión de que había o no fiesta taurina, la plaza estuvo con esa casa entrada.

Junto a mí tengo un aspirante a revistero de toros, chico joven, simpático y sobre todo de la casa, Pepito Trinchant.

El hombre, que estudia con aprovechamientos grandes el cuarto año del Bachillerato, tiene afición grande a la fiesta nacional y sólo desea saber algo de ello.

—Pepito—le digo—tú estudiás, deja esto para más adelante.

—Ne, Paredes, yo quiero que me diga usted algo de esto.

Yo comprendo que no debe darle mucho gusto a su papá; sin embargo, lo siento junto a mí en la barra 183.

—Hay poco público, verdad—me dice.

—Sí, niño, esas son las cosas de Murcia. Las empresas hacen sacrificios grandes, pero el público no responde.

En esta conversación toma asiento en la presidencia el señor Alburquerque, y luciendo su blanco moño quero ordena se le de suelta al

### Primero

Negro, bien puesto, con pocos kilos y bravío.

Camará trata de sujetarlo y el de Olea sale suelto del capote.

Después el chico de Córdoba torea bien, sobresaliendo dos verónicas bien instrumentadas.

Tome un puyazo, con caída; otro de Chiquito, aplaudido, y los maestros hacen quites que el público aplaude.

Otra, midiendo el suelo Angelillo; otra, que está bien señalada, y el señor Alburquerque cambia el tercio.

El coloso Camará que está de turno no coloca un par en toda lo alto que recuerda sus buenos tiempos.

Aragón oso bueno con sus palmas correspondientes.

El toro tema venganza con un inofensivo clavar del Jardiner, deshaciéndolo.

Repite Camará con otro bien colocado y cierra Aragón.

José Flores, torero de pervenir, que usa tercio azul y oreo tema a su enemigo junto a las tablas con varios naturales, con la derecha, melinetas sobresaliente en esta valiente faena uno superior de pecho.

Su hermano político, el antiguo banderillero de Machaco, brega cosidamente.

Con la mano derecha continua teareando Flores, a pesar de buscar su enemigo tablas.

Acuñado las tablas el de Olea y buscando defensa entra Pepe por uvas, dejando un buen pinchazo, no haciendo su enemigo por él.

Sigue toreando sin perder la cara del cornúpito y dándole otro pinchazo;

repita con otra media buena teniendo el toro las pences sobre tablas y descabella. (Ovación).

Las mulillas arrastran dos pences.

Segundo

Del pele, tipo y kiles que el anterior.

Un suicida se arroja a la arena, siendo arrollado por el bicho.

Llamas lo saluda con unas buenas verónicas, dos muy pafadas.

Isabelo moja y mide el hemiciclo.

Con oportunidad quita el chico del barrio de San Benito.

El toro está bravo.

Angelillo, moja, midiendo su enorme cuerpo la arena, pero con exposición, eso que conste.

Los maestros auxilian con los percales, y León, ese bravo asilador de cuchillos de matrines, colea celosamente.

El público le evaciona.

El toro, que estaba quedado, al ver la valentía de Llamas se reorace, y cada pase que da el diestro, el toro con los pitones le rasca la chaquetilla.

Da un pase de redilla, el bruto le alcanza y salta por encima del diestro.

Sin perder la valentía y serenidad continúa pasando al de Olea y sus paisanos los buenos aficionados no cesan de ovacionarle.

Que conste que esta es la cuarta novillada que torea, no crean ustedes que debe ser Guerrita.

Que tiene sus defectos, eso todos e casi todos lo ven.

Que es valentísimo no me lo negarán los aficionados desapasionados.

Jardiner está oportunamente metiendo el capote en una arrancada de la res.

Pincha hondamente.

Llamas está nervioso y algo descompuesto.

Toreo con la mano izquierda despues y cuando entra a matar deja la muleta en la cara del enemigo.

—Eso para qué, amigo Antonio?

Luego se empaña y qué cosas más grandes vemos!

Igualmente entra despacio, muy despacio, doblando muy bien la cintura y a verdadero velápolo coloca una estocada hasta las cintas.

La ovación es clamorosa. A mí me recordó aquella enorme estocada que dió hace tres años en Cartagena a un toro de Castillejos el diestro Pace Madrid y el público saca a los maestros en hombros de la plaza de la Condomina.

Ahí van mis aplausos para los dos.

Picando, Isabelo, Angelillo y Chiquito.

Bregando y banderilleando Camará, Jardiner y Pachines, sin dejar mi aplauso para Aragón, Rizao y Alcántara.

Del joven Clavellina sólo diré que para echarlo en estas corridas es necesario que prime toree mucho en cerrados o capas.

El toque de Alba, a las cuatro de la mañana.

El toque de Oradona, a las ocho menos cuarto de la noche.

### VELA Y ALUMBRADO

Por la mañana se descubre a las ocho. Por la tarde se reserva a las seis y media. El día 17 de Julio estará la Vela y Alumbrado en las Capuchinas.

El día 18 en San Nicolás.

Capilla de María Reparadora.—Por la mañana se descubre a las siete, con media hora por la tarde se reserva a las ocho.

### CULTOS

En la Catedral.—El coro a las ocho y media de la mañana, con Misas de Primas y coronas, y por la tarde a las cuatro.

En la iglesia de Santo Domingo.—Por la mañana, en la misa rezada de seis y media el ejercicio del mes de San Ignacio de Loyola.

—En la iglesia de Santiago.—La novena al Santo Titular, se verifica a las seis de la tarde.

## El caso del rey Godínez

(CUENTO)

El señor Cachuelo, segundo jefe del negociado, entró aquella mañana, como todas, a las once, y nada parecía indicar en él que tuviese noticias importantes que comunicarnos. Había colgado el sombrero en la perchera con la dignidad en el acostumbrada; había saludado con su habitual cortesía; se sentó a la mesa y se puso a abrir sus cartas como siempre, y como siempre interrumpió la operación para arreglarse los faldones de su chaquet verde botella con grandes cuadros claros...

Fué después cuando, dirigiéndose a Godínez, nos hizo partícipes de la estupenda novedad.

La tarde anterior había visto a Godínez en la calle de Alcalá corriendo como un desesperado detrás del coche de una mujer hermosísima, que llevaba sombrero con largas y flotantes plumas azules. Y el hecho era cierto, porque Godínez, a través de su barba de ocho días, se puso tan encarnado como su eterna corbata, y las hilachas de sus pantalones temblaron visiblemente por debajo de la mesa. Sin ello le hubiéramos también creído, pues el señor Cachuelo era hombre serie e incapaz de chanccear.

Y todos gritamos:

—¡Brave, Godínez!

—¡Que hable Godínez!

—¡Que le cuente Godínez!

—¡Que se explique Godínez!

—¡Que cenvido Godínez! —gritó Peláez, expresando su admiración en la forma que le era peculiar, y disponiéndose a pedir los acostumbraidos dos cafés con los tres bellos y las tres medias tostadas de los sucesos faustos.

Pero Vázquez Ortiz, que casualmente estaba en la oficina, echó al aire con señorío además la mano izquierda, donde campañó con sus respectos, en sello de pulida aguja, el castillo y las marmotas de los Vázquez Ortiz, y dijo con voz campañuda:

—Puesto que el gran Godínez tiene novia de sangre azul, a mí me corresponde convitar, y yo convidó a jerez con pastas a la salud de la novia del gran Godínez.

Y Godínez, que no había vuelto a hablar desde que le ocurrió aquel percance en cuya virtud y a consecuencia de una explosión de gas se le vinieron encima desde un principal las vidrieras de una peluquería, habló tras seis meses largos de silencio.

Por cierto que la aventura de las vidrieras, le la que salió arañado y roto, sirvió para demostrarlos que aquél Godínez a quien encontrábamos y dejábamos todos los días con su cuello torcido, en la oficina, escribiendo a sesenta kilómetros por hora, salía a la calle y se paseaba, a veces, como un mortal cualquiera. Sin ese accidente, de buena fe habría podido creer que el ordenanza le sacudía el polvo a diario como a los demás muebles.

Pero estos trotes amorosos eran ya algo insólito.

Sin embargo, nos fué imposible sacarle del cuerpo quién fuera la bella desconocida y las relaciones que con ella le unían. Godínez, a quien el vino andaluz emancipó de la pluma y tornó alegre y dicharachero, tan pronto tocábamos este punto se encendía como un pavo, y a nuestras indiscretas preguntas opuso siempre que el honor de una mujer pendía de sus labios.

Por lo demás, habló de todo lo que de todo lo humano, sirviendo de complemento al regocijo del reyez, hasta que se le ocurrió exprender sus teorías acerca de la existencia del alma.

Si—decía, con los ojos encandilados—yo sostengo, y lo demuestro, que en cada uno de nosotros hay tres o cuatro seres, por lo menos, y que es una necesidad el hablar de una persona como si fuera algo indivisible.

Y la cosa—continuó tras breve silencio—está en el riñón. Yo pediría contar a usted casos muy raros, que le pasmarían. Entre mis observaciones médicas registro de una nefritis de diecinueve años que veía por las noches una figura terrorífica de bruja envuelta en largo manto negro, con cabeza de buitre y garras de gavilán. En esta muchacha, les señales llegaron a producir el anasarca; se puse redonda como una pelota y se le abrió la piel. Otro niño de diez años, también nefrítico, sollozaba con monstruo terrible, con mucha paciencia pudimos reconstruirle: tomó el cuerpo de un pavo gigantesco, cabeza y pezuñas de toro, echaba llamas por los ojos, sus colmillos eran de jabalí, y tenía el rabo de alacrán, rematado por un agujón de dos me-

tres... Igualmente produce alucinaciones españolas el «delirium tremens»; pero no sería lícito, científicamente, confundir este «delirium tremens» con la nefritis ni con el delirio de grandes... —Giraldo—agregó, interrumpiéndose—. ¿Quiere usted ver si se quedó allí dentro una pinza pean?

Dos días más tarde:

—Sin embargo, estas visiones maravillosas de mujeres ideales y de mundos fantásticos son debidas casi siempre al uso del opio, de la morfina o de otros venenos orientales estupefacientes, como el «chachich».

Pero, en lo que a nuestro caso se refiere, puede usted estar completamente tranquilo. Si la medicina—tristeza es decirlo, aunque fuerza es consolar—marcha a paso de carreta, la cirugía, en cambio, vuela en avión.

Muy, merced a la rigurosa asepsia en que las operaciones se realizan y a los progresos de la técnica quirúrgica moderna, pedimos, una vez operado el enfermo, decir la plazo cierto cuándo podría extraer la pinza Pean que el doctor Malagón se dejó dentro, olvidada.

Tal vez fuera todo pura casualidad.

F. Gil Mariscal.

## La bordadura de un gato

Ayer tarde ingresó en este hospital José Garay García, de 17 años, que presentaba una herida en uno de los dedos de la mano derecha.

Su estado era de tal gravedad que falleció a las tres horas de su ingreso en el beneficio establecimiento.

Según nos manifestó el padre de Garay, hace unos cuarenta días su hijo intentó coger a un gato cuando trepaba por un árbol revolviéndose el animal clavándose los dientes en el dedo.

José no dió importancia a la mordedura y siguió entregado a sus faenas, pero la lesión lejos de curarse fue agravándose al extremo de tener un funesto desenlace.

## Vigo

POR TELÉGRAFO Vapor incendiado

Madrid 16.—A las 2 t.

Ha fondeado en Villagarcía el vapor de la matrícula de Bilbao «Cabo San Martín», que lleva fuego en las bodegas.

El cargamento se compone de tabaco, papel y cáñamo, que dificulta grandemente la extinción del incendio.

## Yanquis y mexicanos

POR TELÉGRAFO Dimisión negada.—Comisión de arbitraje

Madrid 16.—A las 2 t.

Es inexplicable que el general Carranza haya presentado la dimisión de la presidencia mexicana.

# Toros y toreros

POR TELÉGRAFO

## EN MADRID

Nevillada

Madrid 16.—A las 9 n. No obstante el calor enorme que se siente en la plaza hay muy buena entrada.

El ganado de Salas, tres mansurones y tres superiores.

Fortuna, en el primero, da dos pinchazos y una estocada atravesada.

Zarcos, en el segundo, torea regular para media atravesada caída y media a metisaca atravesada, recibiendo el diestro un aviso.

Después siete intentos de descabellito y la res debía.

Pacerro, en el tercero, torea alegre, demostrando ser un tererito alegre.

Pincha dos veces y celebra al final media delantera. (Palmas).

Fortuna, muleta cerca y valiente el cuarto, para un pinchazo, una atravesada y descabellada. (Palmas).

Zarcos en el quinto torea admirablemente, haciendo una faena materialmente metido entre los pitones.

La faena se le ovaciona.

Pincha, aguantando tala, y termina con un buen volapie. (Ovación).

En el sexto, Pacerro, está deslizado.

Pincha tres veces, deja después media delantera y descabellada.

## BARCELONA

### Plaza Monumental

Se lidian reses del duque de Veragua, para Ballesteros solo.

## Primero

Ballesteros, torea valiente. Pincha dos veces, dejando una estocada buena y descabellada.

## Segundo

En este toro hace una bonita faena Ballesteros.

Con un pinchazo, una estocada buena y descabellando después, termina con el bicho. (Palmas).

## Tercero

Valiente y lucido torea Florentino al tercero.

Pincha sin soltar y termina con una estocada buena. (Ovación y oreja).

## Cuarto

Ballesteros torea con inteligencia, dando dos pinchazos y una buena estocada. (Palmas).

## Quinto

Ballesteros al hacer un quite sale atropellado y pisoteado, ingresando en la enfermería con una lesión en el pie.

El sobresaliente Enrique Cano, Gavira, hace una faena breve, dando una buena estocada. (Ovación y concesión de oreja).

## Sexto

Ballesteros sale de la enfermería. Muleta cerca, ceñido y valiente para un pinchazo y buena estocada. (Ovación).

## En las Arenas

Los toros de Pérez de la Concha, mansurones.

## Primero

Gaona se apodera del buey consintiéndolo con valentía, terminando con él de media buena. (Ovación.)

## Segundo

Alcalareño, torea valentísimo y termina con su enemigo de una estocada contraria, saliendo derribado de puro atracarse y descabellada. (Palmas.)

## Tercero

El mexicano torea cerca y valiente para un pinchazo y una estocada certa.

## Cuarto

El de Alcalá, después de hacer una faena valiente, terna con su enemigo de un pinchazo y media buena. (Palmas.)

## Quinto

Gaona coge los palos dejando tres partes admirables, siendo ovacionado.

Muleta muy valiente y termina con el quinto de media pasadita, otra media y descabellada. (Ovación.)

## Sexto

Alcalareño al compás de la música, deja un par de las cortas muy bien cambiadas.

Después de muy buenos pases y termina de una estocada colosal. (Ovación.)

## EN LA LINEA

El ganado de Sala ha salido bueno.

## Primero

Luis Freg está breve, deshaciéndose de su contrario de un pinchazo, una estocada buena y descabellada. (Palmas.)

## Segundo

Al hacer un quite Juan Belmonte es empitonado por el muslo derecho, siendo derribado, resultando con un puntazo grave.

Joselito hace una breve faena.

Con este que pincha cuatro veces y termina de media delantera. (Pitos).

## Tercero

Freg, torea breve, y con brevedad se deshace de su contrario de tres pinchazos, media estocada y tres descabellos. (Pitos).

al cuarto al quinto una monumental estocada. (Ovación).

## Cuarto

El mismo diestro da a este toro dos pinchazos, dos medias y cinco descabellos.

## Quinto

Joselito coge dos soberbios pares de palos. (Ovación)

Ejecuta una enorme faena y termina de una colossal estocada. (Ovación y oreja).

## Sexto

Freg, termina con el último de la tarde de una estocada buena.

## EN MÁLAGA

La entrada, floja. Se lidian seis toros por haber muerto uno de Cabezuelos, cuyas carnes fueron quemadas.

Las reses de don José Bueno, cumplieron.

## Primero

Possada, está valiente y ceñido, para terminar con la res de una estocada buena y descabellada. (Ovación).

## Segundo

Saleri II, coge tres pares de palos celosales al cambio y cuarteando, siendo ovacionado.

Muleta valiente, aguardando las tarasadas de su enemigo y con media buena, termina con su contrario.

## Tercero

El aspirante Curro Posada, brinda la muerte de este toro general Berenguer.

Toreo deslizado, luchando con la dificultad de las malas condiciones de su contrario.

Pincha dos veces y después con media buena y un descabellado termina con el tercero.

## Cuarto

Con inteligencia torea Julian Sainz

## Cuarto

Es parecido por los maestros que son aplaudidos.

Posada ejecuta una superior faena, coronándola con media estocada superior. (Ovación).

## PUERTO DE SANTA MARÍA

Con un lleno completo se han corrido esta tarde reses de Santa Coloma, que han resultado superiores.

Dominguez ha estado bien toreando, superiorísimo matando, siendo ovacionado y concediéndole una oreja.

Chanito, muy aplaudido.

Carnicerite, valiente y aplaudido toreando y matando.

Amado, celestial toreando y matando, siendo ovacionado en todo y concediéndole dos orejas.

## CARABANCHEL

El aspirante Ferrera de Carrascal fuente, mató dos becerros mechánicos.

Después lidieron seis toros de Palmas, grandes y pederos.

Montes, bien toreando y matando.

Machenero, lucido con capete y muleta.

Aceptable matando.

Praderite, estuvo tanto tiempo en el aire como en la arena.

El presidente tuvo que llamarle la atención amonestándole, porque el público, al ver tanta cogida, protestaba.

Praderito es enormemente valiente, pero ignorante.

## TETUAN

Charlet y Llapizera, volvieron a realizar la parrilla del toro, siendo muy aplaudidos.

Lagartijo II, despachó sus dos novillos bien y regular.

## Retraso de trenes

Los correos de Coruña y Gijón traen bastante retraso, siendo la causa una avería en la máquina ocurrida en la estación de Ataquinos.

En el correo de Galicia llegó Moisés Conde, presidiendo la comisión de Valladolid para asistir a la reunión en la que se tratará del arbitraje.

## Lo que desean los obreros

Parece que los obreros están deseosos de llegar a un acuerdo.

De las impresiones recogidas se deduce que los obreros quisieran, en vista de que la compañía insiste en no reconocer el Sindicato, hacer un contrato no verbal, y comprometiéndose a no despedir a aquellos obreros declarados en huelga siempre que no hubiere causas anteriores que obligaran a esta resolución.

## La marcha de los trenes

Esta tarde aunque retrasados llegaron todos los trenes por la línea de circunvalación.

Moisés han salido por primera vez, desde que comenzó la huelga, separados los correos de Galicia y Asturias.

El jefe de la estación del Norte ha manifestado que actualmente hay personal de sebe para hacer el servicio corriente.

Se ha presentado una comisión de factores solicitando la admisión que les ha sido concedida.

No ha llegado el tren de carbón que procedente de León conduce el duque de Zaragoza.

## Impresiones favorables

Las últimas impresiones son muy favorables esperándose que los obreros ferroviarios reanuden el trabajo mañana.

Desde luego la comisión arbitral la presidirá Azcárate.

## Ordenes de la Dirección de Seguridad

Se ha dispuesto que desde hoy todos o alquilador de automóviles, que piense salir de Madrid, avise a la Dirección de Seguridad para que los agentes destinados a este servicio comprueben la personalidad del viajero y objeto del viaje.

## Más presentados

Hey se presentaron en la estación sesenta conductores guardafrenos para prestar servicios.

## Tren asaltado

En el correo de Extremadura, cerca de la estación de Garciel, fueron sorprendidos varios ladrones en el furgón de cola, cuando intentaban forzar unas cajas que contenían dinero con destino a Madrid.

Audieron los guardias civiles de escolta, cruzándose disparos con los ladrones que huyeron sin llevarse nada.

Uno de los ladrones fue detenido.

## OVIEDO

### Precauciones de las autoridades

—La huelga de mineros

### Madrid 17.—A las 3 m.

Se advierte notable servicio de vigilancia, especialmente en los túneles y puentes.

Se ha previsto todo de manera admirable sin olvidar detalle.

En muchas estaciones sigue prestando servicio el personal de la compañía.

La huelga de mineros se desenvuelve pacíficamente. En toda la zona apenas se ven huelguistas hulleros.

La huelga ha sido por solidaridad con los ferroviarios, pero realizada sin entusiasmo.

## CORUÑA

Aumenta la circulación de trenes

Hoy salieron dos trenes más de viajeros y otros varios de mercancías conducidos fedos por maquinistas navales, siendo fogoneros soldados reservistas.

La tranquilidad es completa.

Todas las estaciones y el trayecto están custodiados por fuerzas militares.

Hoy ha sido enviado a Madrid un vagón frigorífico lleno de pescado.

## Telegrama oficial

Ayer dirigió el ministro de la Gobernación al gobernador civil señor Baamonde el siguiente telegrama circular:

Tengo la satisfacción de participar a V. S. que varios individuos caracterizados del Sindicato ferroviario y de la Unión general de Trabajadores han visitado al presidente del Consejo de ministros regañándole un arbitraje para poner término a los conflictos pendientes.

El presidente del Gobierno en conformidad a la iniciativa y el gobierno estudiará la manera para que se llegue a una fórmula de concordia y armonía que debe reinar entre los españoles en momentos tan críticos para todo el mundo.

## Barcelona

### POR TELÉGRAFO

### Los mercados abastecidos

—Fiesta suspendida. —La Naval. —Varios intoxicados.

### Madrid 17.—A la 3 m.

</div

